

## S I N T E Z A

**Proiectului Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Conceptului sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale și a Regulamentului resursei informaționale formată de sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale**

Participantul la avizare (expertizare)/consultare publică	Conținutul obiecției/ propunerii (recomandării)	Argumentarea autorului proiectului
<b>Scrisoarea Agenției Relații Funciare și Cadastru nr. Nr.36/01-08/944 din 12.10.2023</b>		
<b>Agencia de Guvernare Electronica Nr. 3007-214 din 16.10.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> <b>La proiectul de hotărâre:</b> 1. În vederea corelării denumirii sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale (SIGSNL) din denumirea și textul propriu-zis al proiectului, în <b>pct.1</b> recomandăm expunerea textului „gislocal.md” între paranteze.	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.
	2. În <b>pct.2 sbp.2)</b> cuvintele „cu privire la modalitatea de ținere” propunem de substituit cu cuvintele „ <i>privind modul de ținere</i> ”.	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.
	<b>La proiectul Conceptului SIGSNL (anexa nr.1 la proiectul de hotărâre):</b> 3. Ținând cont de definiția noțiunii „sistem informațional” stabilită în art.3 din Legea nr.467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat, recomandăm comasarea <b>pct.1</b> și <b>pct.3</b> în un singur punct cu următorul cuprins: <i>„1. Sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale (în continuare - SIGSNL) reprezintă totalitatea de resurse și tehnologii informaționale interdependente, de metode și de personal, destinată păstrării și furnizării de informație privind seturile de date spațiale aflate în responsabilitatea autorităților administrației publice locale din Republica Moldova.”</i>	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.

	<p>4. În pct.6 sbp.4 și 5) propunem de comasat, întrucât se referă la același obiectiv de asigurare a vizualizării și descărcării/partajării datelor prin servicii de rețea.</p>	
	<p>5. În <b>pct.38:</b> - în <b>sbp.1)</b> textul „Geoportalului INDS” se va substitui cu acronimul „SIGSNL”;</p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.</p>
	<p>- în <b>sbp.2)</b> acronimul „SIGNL” se va substitui cu acronimul „SIGSNL”.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.</p>
	<p>6. În conformitate cu pct.1 din Hotărârea Guvernului nr.708/2014 a fost instituit <i>serviciul electronic guvernamental de jurnalizare (MLog)</i> – serviciu centralizat, reutilizabil, găzduit pe platforma MCloud, care are scopul de a oferi un mecanism securizat și flexibil de jurnalizare și audit, asigurând evidența evenimentelor, în contextul utilizării sistemelor informaționale. Astfel, conform pct.4 sbp.1) din același act normativ, este stabilită obligativitatea inisterelor, Cancelariei de Stat, altor autorități administrative centrale subordonate Guvernului, implicit Agenției Relații Funciare și Cadastru, de a integra, din contul mijloacelor financiare proprii, sistemele informaționale noi, inclusiv cele în curs de dezvoltare, cu serviciul MLog. Prin prisma celor expuse, în corelare cu pct.39 sbp.1) din proiectul de Concept, propunem completarea <b>pct.53 sbp.7)</b> cu următoarea propoziție: <i>„Jurnalizarea evenimentelor produse în sistem se realizează inclusiv prin utilizarea serviciului MLog, aplicându-se un mecanism de înregistrări de audit dublu (intern, prin intermediul instrumentului de înregistrare al SIGSNL și extern, prin intermediul serviciului MLog).”</i></p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.</p>
	<p><b>La proiectul de Regulament privind modul de ținere a SIGSNL (anexa nr.2 la proiectul de hotărâre):</b></p>	<p><b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.</p>

	7. Similar argumentelor expuse la pct.6 din prezentul aviz, <b>pct.50 sbp.6)</b> se va completa cu propoziția: „ <i>Jurnalizarea evenimentelor produse în sistem se realizează inclusiv prin utilizarea serviciului MLog, aplicându-se un mecanism de înregistrări de audit dublu (intern, prin intermediul instrumentului de înregistrare al Geoportalului și extern, prin intermediul serviciului MLog).</i> ”.	
<b>Scrisoare Cancelarii de Stat nr. 18-69-11436 din 30.10.2023</b>		
<b>Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale Nr. 21/1-5661 din 07.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>
<b>Ministerul Afacerilor Interne Nr. 41/5067 din 09.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> La proiectul hotărârii, având în vedere că dispozițiile de conținut ale actului normativ urmează a fi redactate astfel, încât să asigure o succesiune logică a soluțiilor normative preconizate și realizarea unei armonii interioare a actului normativ, se propune completarea punctului 2 cu prevederi privind aprobarea foii de parcurs privind integrarea autorităților administrației publice locale în sistemul informațional geografic de nivel local pentru autoritățile administrației publice locale, anexa nr. 3, cu ulterioara excludere a punctului 3.	<b>Se acceptă</b>
	În anexa nr. 1: la pct. 3, după cuvintele „pentru seturile” se vor exclude cuvintele „de date spațiale”, iar cuvântul „serviciilor” se va substitui cu cuvântul „serviciile”, întru aducerea în concordanță a denumirii actului vizat cu Hotărârea Guvernului nr. 738/2017;	<b>Se acceptă</b>
	la pct. 8 subpct. 10), cuvintele „pentru aprobare” se vor substitui cu cuvintele „privind aprobarea”, în vederea ajustării denumirii actului normativ;	<b>Se acceptă</b>

	la pct. 27, textul „pct. 27” se propune a fi substituit cu textul „pct. 26”, deoarece totalitatea datelor spațiale ale SIGSNL de bază sunt enumerate în pct. 26.	<b>Se acceptă</b>
	În anexa nr. 2, la denumirea Regulamentului, la final se va exclude textul „privind modul de ținere a”, acesta fiind inutil.	<b>Se acceptă</b>
	Subsidiar, recomandăm expunerea conținutului proiectului într-un limbaj simplu, clar și concis, pentru a exclude orice echivoc, cu respectarea strictă a regulilor gramaticale, de ortografie și de punctuație, conform cerințelor prevăzute de art. 54 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.	<b>Se acceptă</b>
<b>Congresul Autorităților Locale din Moldova Nr. 329 din 06.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Constatăm, că autorul utilizează în textul proiectului de hotărâre neuniform și, în multe cazuri incorect, sintagma „autoritățile administrației publice locale”, utilizând sistematic sintagma incorectă „autoritățile administrative publice locale”. Considerăm că se justifică utilizarea unui acronim la prima utilizare a sintagmei: „autoritățile administrației publice locale (în continuare – autoritățile APL)”.	<b>Se acceptă</b>
	Considerăm că trebuie majorat (cel puțin triplat) numărul minim preconizat de APL pe anii 2024-2028 pentru implementarea sistemului informațional, având în vedere realizarea lucrărilor în cadrul Proiectului de Înregistrare și Evaluare Funciară care va crea în mai multe localități ale țării baza geoinformațională și cadastrală (planul cadastral digital).	<b>Se acceptă</b> Foaia de parcurs este preconizată minimal, dacă APL vor fi deschise și vor avea specialiști, atunci integrarea se va face și mai rapid.
	<b>4. Propuneri asupra proiectului de hotărâre.</b> <b>4.1.</b> Se recomandă la prima utilizare în text a sintagmei „Sistemul informațional geografic de stat la nivel local” utilizarea în loc de acronimul „SIGSNL” a cuvântului „sistemul” sau cuvintelor „sistemul informațional”.	<b>Se acceptă parțial</b> Denumirea abreviată este nevoie pentru a cuprinde denumirea integrală a sistemului, pentru utilizarea lui și promovarea lui.

	<p>4.2. În tot textul proiectului de hotărâre este necesară substituirea sintagmei incorecte „autoritățile administrative publice locale” cu sintagma „autoritățile administrației publice locale”, la forma gramaticală corespunzătoare. La prima utilizare în textul proiectului de hotărâre, se recomandă folosirea acronimului APL („autoritățile administrației publice locale (în continuare – autoritățile APL)”).</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.3. Urmează a fi înlăturate greșelile gramaticale din pct. 1 al proiectului de hotărâre, pct. 18, pct. 19, pct 54 din anexa nr. 1, pct. 27, pct. 30, pct. 32 din anexa nr. 2.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.4. În INTRODUCERE (anexa nr. 1): 4.4.1. În textul: Autoritățile administrației publice locale sunt definite prin hotarele unităților administrativ-teritoriale și dispun de dreptul și responsabilitate de a gestiona corect procesele și activitățile care au loc în interiorul acestor hotare cuvintele „sunt definite prin” se propune substituirea cu cuvintele „își exercită competențele în”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.4.2. În textul: <i>De aceea, sistemele de informații geografice (în continuare – SIG) se dovedesc a fi o componentă esențială a bunei guvernări la nivel central cât și în special la nivel local se propune excluderea cuvintelor „în special”.</i></p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.4.3. În textul: <i>Prin instituirea unui sistem informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale se va asigura o atragere a investițiilor prin planificarea spațială privind dezvoltare a localității, identificarea corectă a locației ce poate determina în mod semnificativ șansele de succes al proiectelor investiționale.</i></p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.4.4. În textul: <i>Unele autorități ale administrației publice locale oferă soluții SIG, ceea ce facilitează determinarea corectă a locației potrivite pentru investiție se propune substituirea cuvântului „oferă” cu cuvântul „utilizează”.</i></p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>4.5. La pct. 22 din anexa nr. 1 (Documentele de intrare în SIGSNL sunt datele spațiale în format <b>raster și</b></p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	<p><b>vector) urmează a fi substituită conjuncția „și” cu textul „și/sau” (nu toate datele spațiale sunt în format raster și vector).</b></p>	
	<p><b>4.6.</b> La pct. 26 din anexa nr. 1 (<i>Totalitatea datelor spațiale ale SIGSNL de bază sunt: 1) patrimoniul public, care include: 2) cadastrul funcțional urban, care include: a) planul strategic al autorităților administrative publice locale (Planul Urbanistic General, Planuri urbanistice zonale și de detaliu); c) certificate (urbanism) / Autorizații (construcții, panouri publicitare, demolare) / Notificări eliberate (activitate comercială); d) rețele edilitare aflate în gestiunea autorităților administrative publice locale (apă și canalizare, iluminat stradal, sistemul de colectare a deșeurilor etc.); 3) datele despre mediu, care includ: a) spațiile verzi aflate în gestiunea autorităților administrative publice locale (parcuri, scuaruri, coridoare, suprafețe împădurite, etc) se propune:</i></p> <p><i>i) substituirea cuvântului „patrimoniul” cu cuvintele „activele patrimoniului”;</i></p> <p><i>ii) substituirea sintagmei „planul strategic al autorităților administrative publice locale” cu sintagma „documentația de urbanism a unităților administrativ-teritoriale” (terminologia legislației în domeniul urbanismului).</i></p> <p><i>iii) substituirea cuvintelor „eliberate (activitate comercială)” cu cuvintele „privind inițierea activității de comerț recepționate” (notificările se recepționează sau se refuză recepționarea conform regulilor privind inițierea activității de comerț).</i></p> <p><i>iv) substituirea cuvintelor „apă și canalizare” cu cuvintele „apă, canalizare” (existența rețelelor tehnice de apeduct nu înseamnă obligatoriu și existența celor de canalizare).</i></p>	<p style="text-align: center;"><b>Se acceptă</b></p> <p>Modificările au fost introduse în conformitate și cu alte recomandări în procesul de avizare.</p>
	<p><b>4.7.</b> La pct. 32 din anexa nr. 1 (<i>Scenariile referitoare la datele spațiale sunt crearea conturului în care se planifică înregistrarea datelor spațiale de către Registrator după cum urmează: 4) scoaterea din</i></p>	<p style="text-align: center;"><b>Se acceptă</b></p>

	<p><i>evidență a datelor spațiale vector din SIGSNL poate fi efectuată de Registrator, numai în baza <b>deciziei</b> autorității <b>administrative</b> publice locale prin care se identifică</i></p> <p><i>date spațiale neveridice sau eronate) se propune substituirea cuvântului „deciziei” cu cuvântul „dispoziției”. Având în vedere caracterul tehnic al problemei (identificarea datelor spațiale neveridice sau eronate) și necesitatea soluționării acestora operative, nu se justifică adoptarea unei decizii a consiliului local, ci a dispoziției primarului.</i></p>	
	<p>4.8. La pct. 33 din anexa nr. 1 (<i>Accesul la datele spațiale înregistrate în SIGSNL va fi asigurat prin servicii de <b>rețea către</b> autoritățile administrației publice centrale și locale, persoanelor fizice și juridice care au necesitatea de utilizare a datelor spațiale respective)</i> este necesară substituirea cuvintelor „rețea către”, cu cuvintele „rețea de către”.</p>	Se acceptă
	<p><b>4.9.</b> La pct. 34 din anexa nr. 1 (<i>Bazele structurii sistemului de identificare a SIGSNL sunt stabilite conform următoarelor principii: 2) pentru identificarea datelor spațiale este nevoie de creat metadate pe Geoportalul INDS, cărora în mod automatizat li se atribuie un identificator unic, care este recunoscut în cadrul Geoportalului INDS)</i> se propune substituirea cuvintelor „este nevoie de creat” cu cuvintele „se descriu și se înserează”.</p>	Se acceptă parțial
	<p>4.10. La pct. 39 din anexa nr. 1 (Posesorul și deținătorul SIGSNL va integra, în funcție de posibilitatea tehnologică și de necesitate, alte sisteme informaționale instituite de către Guvern, care sunt puse la dispoziția autorităților publice) se propune completarea cu cuvintele „centrale și locale”.</p>	Se acceptă
	<p>4.11. La pct. 43 din anexa nr. 1 (SIGSNL va putea fi ușor extins pe verticală, prin extinderea resurselor utilizate, pentru a acomoda numărul necesar de utilizatori atât în regim</p>	Se acceptă

	normal de lucru, cât și în perioadele de solicitare ridicată) <b>se propune substituirea cuvintelor „solicitare ridicată” cu cuvântul „suprasolicitare” (structura gramaticală „solicitare ridicată” nu este una morfologic corectă).</b>	
	4.12. La pct. 52 din anexa nr. 1 (SIGSNL asigură realizarea următoarelor obiective de securitate: 1) autentificarea – garantează că zonele restricționate ale SIGSNL vor fi accesibile doar lucrătorilor din cadrul autorităților administrative publice locale care au rol de Registrator, cu o identitate verificată prin serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass) <b>este necesară substituirea cuvintelor „lucrătorilor din cadrul” cu cuvântul „angajaților”.</b>	<b>Se acceptă</b>
	<b>4.13.</b> La pct. 59 din anexa nr. 1 ( <i>SIGSNL va asigura interoperabilitatea cu toate alte Geoportale tematice de date spațiale și va oferi suport în procesul luării deciziilor corecte la nivel central și local</i> ) <b>este necesară substituirea cuvintelor „toate alte” cu cuvântul „celelalte” (structura gramaticală „toate alte” nu este una morfologic corectă).</b>	<b>Se acceptă</b> A fost substituit prin avizul MJ.
	<b>4.14.</b> În anexa nr. 3 (foaia de parcurs) <b>se propune triplarea numărului minim preconizat de APL în care urmează implementarea sistemului informațional.</b> CALM susține adoptarea proiectului de hotărâre, cu luarea în considerație a propunerilor și observațiilor menționate	<b>Se acceptă</b> Solicitarea este înțeleasă, dar masiv nu poate fi integrată, pentru aceasta va fi necesar de resurse din partea deținătorului destul de mare, dacă suportul CALM ar putea ajuta. Totodată, Foaia de parcurs este preconizată minimal, dacă APL vor fi deschise și vor avea specialiști, atunci integrarea se va face și mai rapid.
<b>Agenția de Guvernare Electronică Nr. 3007-231 din 07.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>



	<p><b>Propunerile (recomandările)</b></p> <p>Potrivit pct.22 din Regulamentul cu privire la normele de partajare a seturilor de date spațiale și a serviciilor aferente între entitățile publice și terți, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.254/2018, „<i>Datele spațiale a căror creare a fost finanțată din bugetul de stat sau din alte resurse legale trebuie partajate gratuit în format digital între entitățile publice și terți prin servicii de rețea (vizualizare și descărcare)</i>”. În context, considerăm inutilă și excesivă instituirea în proiectul de hotărâre a obligației de descărcare a datelor spațiale partajate prin oferirea utilizatorului a unui login și a unei parole de către administratorul sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale (SIGSNL), or aceste date pot fi puse la dispoziție pentru descărcare în mod gratuit, fără a fi necesară autentificarea în sistem. Pe de altă parte, atragem atenția că potrivit pct.4 sbp.1) și 4) din Hotărârea Guvernului nr.1090/2013 privind serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass), autoritățile administrative centrale subordonate Guvernului asigură integrarea serviciului MPass în sistemele informaționale proprii, inclusiv cele aflate în curs de dezvoltare, ținându-se de la crearea unor instrumente cu funcționalități similare de autentificare și control al accesului. De altfel, pct.52 sbp.1) și 2) din proiectul Conceptului SIGSNL și pct.49 sbp.1) și 2) din proiectul Regulamentului privind modul de ținere a SIGSNL stabilesc faptul că zonele restricționate ale sistemului informațional vor fi accesibile utilizatorilor doar după autentificarea acestora prin intermediul serviciului MPass, iar serviciile și datele sistemului vor fi accesate de către utilizatorii autentificați prin intermediul serviciului MPass conform drepturilor lor de acces.</p> <p>Prin urmare, insistăm cu privire excluderea din proiect a oricăror norme care se referă la posibilitatea autentificării în sistem prin login și parolă, după cum urmează:</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
--	---	--------------------------

	<p>1) în <b>pct.23 sbp.3) din proiectul Conceptului SIGSNL</b> textul „ , , care pot fi obținute prin oferirea utilizatorului unui login și parolă de către administratorul SIGSNL ” se va exclude;</p>	
	<p>2) în <b>pct.35 din proiectul Regulamentului privind modul de ținere a SIGSNL</b> textul „ , , prin intermediul autentificării în contul creat de către Deținător, sau prin serviciul electronic guvernamental de autentificare și control al accesului (MPass)” se va substitui cu textul „doar de către registratorii autentificați în sistem prin intermediul serviciului MPass”.</p>	<b>Se acceptă</b>
<b>Centrul Național Anticorupție Nr. 06/2/17845 din 09.11.2023</b>	<p><b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b> În acest sens, în conformitate cu prevederile art.25 alin.(3) lit.a), art.28 alin.(4) al Legii prenotate, expertiza anticorupție, în calitate de măsură de control al integrității în sectorul public, se va efectua doar asupra proiectului definitiv în baza propunerilor și obiecțiilor expuse în procesul de avizare și/sau de consultare a părților interesate. Proiectul propus pentru expertiza anticorupție, nu este însoțit de avizele instituțiilor implicate în procesul de avizare/sinteza recomandărilor recepționate în cadrul consultării publice, fapt ce presupune că ulterior redacția proiectului poate suferi modificări și completări. Urmare celor expuse, solicităm condescendent expedierea în adresa Centrului Național Anticorupție a proiectului definitiv, pentru efectuarea expertizei anticorupție.</p>	<b>Se acceptă</b>
<b>Ministerul Justiției Nr. 04/2-9797 din 08.11.2023</b>	<p><b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b> <i>La proiectul hotărârii Guvernului:</i> 1. Potrivit art. 44 alin. (1) din <i>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</i>, clauza de adoptare a actului</p>	<p><b>Se acceptă parțial</b> A fost exclusă referirea la Legea nr. 254/2016, iar acest sistem nu este în posesia APL, dar a Statului și li se propune spre utilizare.</p>

	<p>normativ poate conține, după caz, și temeiul legal de adoptare a actului normativ respectiv. În calitate de temei legal se indică doar prevederile legale ce stabilesc competența autorității să emită actul normativ respectiv, pornind de la limitele de reglementare prevăzute de obiectul juridic al actului normativ. Este de menționat că, art. 9 și 16 alin. (2) lit. d) din <i>Legea nr. 254/201 cu privire la infrastructura națională de date spațiale</i> nu stabilesc competența Guvernului de a aproba o astfel de hotărâre, prin urmare nu pot fi indicate în calitate de temei legal de adoptare la proiectul în cauză. În context, se va ține cont de prevederile art. 17 din <i>Legea nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat</i>, potrivit căroră „(1) Resursele informaționale teritoriale se formează și se utilizează de către autoritățile administrației publice locale, ai căror posesori sunt, și conțin date despre toate tipurile de obiective geografice, naturale și artificiale, inclusiv despre potențialul resurselor din teritoriile administrate. (2) Resursele informaționale teritoriale trebuie să fie interoperabile cu resursele informaționale de bază și cu cele departamentale respective.”.</p>	
	<p>2. Totodată, menționăm că, clauza de adoptare nu conține temei legal de adoptare pentru Anexa nr. 3 „Foaia de parcurs privind integrarea Autorităților Administrației Publice Locale în Sistemul Informațional Geografic de stat la nivel local (GIS-Local) pentru perioada 2024-2028”, motiv pentru care, propunem înlăturarea acestei omisiuni.</p>	<p>Foia de parcurs ne va permite asigurarea integrării APL în acest sistem. Dar ea a fost inclusă în pct. 2, subpct. 3).</p>
	<p>3. Potrivit <i>Anexei nr. 3 la Reglementarea tehnică procesului ciclului de viață ale software-ului RT 38370656-002:2006</i>, aprobată prin <i>ordinul ministrului dezvoltării informaționale nr. 78/2006</i>, destinația de bază a concepției constă în prezentarea beneficiarului a viziunii generale asupra sistemului, funcțiilor îndeplinite de el, descrierii spațiului de drept și informațional și interacțiunii cu alte sisteme informaționale. În acest sens, considerăm inoportună aprobarea prin proiectul în</p>	<p>HG aprobă cerințe de instituire a SIGSNL și nu vedem o încălcare în ceea ce ține de aprobat foaia de parcurs.</p>

	cauză a Foi de parcurs care, pornind de la conținutul său (acțiuni, subacțiuni, indicatori și responsabili), corespunde conținutului unui Plan, ce urmează a fi aprobat printr-o hotărâre distinctă.	
	4. La pct. 2 sbp. 1) și 2), textele „anexa nr. 1” și „anexa nr. 2” se vor substitui cu textele „conform anexei nr. 1” și „conform anexei nr. 2”.	<b>Se acceptă</b>
	5. La pct. 3, cuvintele „pentru autoritățile administrației publice locale” se vor substitui cu textul „(GIS-local) pentru perioada 2024-2028”, astfel cum este indicat în denumirea Anexei nr. 3. Totodată, prevederea de la pct. 3 urma a fi indicată la pct. 2 sbp. 3).	<b>Se acceptă</b> A fost redactată denumirea să corespundă în pct. 2, subpct. 3) cu denumirea Anexei nr. 3.
	6. Formula de atestare a autenticității actului normativ, se va revizui prin prisma Legii nr. 136/2017 cu privire la Guvern și a Decretului Președintelui Republicii Moldova nr. 839/2023 privind numirea Guvernului, or, cuvântul „vicepremier” este inadecvat.	<b>Se acceptă</b> Ajustat.
	La proiectul Anexei nr. 1: 7. În conformitate cu art. 54 alin. (1) lit. i) și alin. (4) din Legea nr. 100/2017, exprimarea prin abrevieri a unor denumiri sau termeni se poate face numai după explicarea acestora în text, la prima folosire. Dacă este necesară preluarea unor termeni și sintagme noi din alte limbi, se indică și corespondentul acestora în limba română. Prin urmare, la abrevierea „UN-GGIM” se va indica denumirea completă și corespondentul în limba română.	<b>Se acceptă</b>
	8. La pct. 8 sbp. 11), la sursa de publicare a <i>Hotărârii Guvernului nr. 254/2018 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la normele de partajare a seturilor de date spațiale și a serviciilor aferente între entitățile publice și terți</i> , la numărul monitorului, textul „108-122” se va substitui cu textul „108-112”.	<b>Se acceptă</b>
	9. La pct. 11: 1) Dispozițiile de la alineatul întâi nu se la integrează armonios cu prevederile de la sbp. 1) și 2), motiv pentru care, se vor ajusta corespunzător. Totodată, menționăm	<b>Se acceptă</b> Au fost ajustate.

	<p>că denumirea conturului indicat la sbp. 1) este similară cu denumirea sistemului informațional. Astfel, pentru a nu admite confuzii, propunem revizuirea prevederilor enunțate.</p>	
	<p>2) La sbp. 1) și 2), abrevierea „SIGSNL” va fi succedată de cuvântul „care”.</p>	<p><b>Se acceptă</b> Au fost reformulate urmare a propunerii de mai sus.</p>
	<p>3) Ținând cont de prevederile <i>Legii nr. 436/2006 privind administrația publică locală</i>, noțiunea „autorităților administrative publice locale” se va substitui cu noțiunea „autorităților administrației publice locale” (obiecție valabilă în tot textul proiectului).</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>10. La pct. 20, din sintagma „cadrul normativ în vigoare” se vor exclude cuvintele „în vigoare” ca fiind inutile. Regula generală este că referințele la actele normative reprezintă referințe la legislația în vigoare și doar pentru excepțiile de la regulă se va specifica dacă este vorba despre legislația aplicabilă la un anumit moment.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>11. La pct. 26: 1) În conformitate cu art. 453 alin. (1) din <i>Codu civil</i>, patrimoniul reprezintă totalitatea drepturilor și obligațiilor patrimoniale (care pot fi evaluate în bani), privite ca o sumă de valori active și pasive legate între ele, aparținând unor persoane fizice și juridice determinate. Ținând cont de prevederea legală enunțată, la pct. 26 sbp. 1) din proiect, cuvintele „patrimoniul public” se vor substitui cu cuvintele „bunurile proprietate publică”.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p>2) La sbp. 1) lit. c), cuvintele „monumente de arhitectură” se vor substitui cu cuvintele „monumente arhitecturale” astfel cum este indicat în <i>Legea nr. 29/2018</i>. Totodată, menționăm că <i>Legea nr. 29/2018</i> și <i>Legea nr. 1530/1993</i> privind ocrotirea monumentelor, nu conține categoria de bunuri „monumente de cultură”. Prin urmare, în proiect noțiunea enunțată se va ajusta la prevederile legale.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	<p>3) Ținând cont de prevederile Legii nr. 835/1996 privind principiile urbanismului și amenajării teritoriului, la sbp. 2) lit. b), cuvântul „zonarea” se va substitui cu cuvântul „zona”, la lit. c) - textul „certIFICATE (urbanism)” se va substitui cu textul „certIFICATE de urbanism”, textul „Autorizații (construcții, panouri publicitare, demolare)” se va substitui cu textul „autorizații de construcții, panouri publicitare, demolare”, iar textul „Notificări eliberate (activitatea comercială)” se va substitui cu cuvintele „Notificarea privind inițierea activității de comerț”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>4) Având în vedere prevederile art. 4 alin. (3) sbp. 2) din Legea nr. 150/2017 cu privire la Registrul obiectivelor de infrastructură tehnico-edilitară, la sbp. 2) lit. d), cuvintele „rețele edilitare” se vor substitui cu cuvintele „obiective de infrastructură energetică”. Ținând cont de prevederile art. 11 din Legea nr. 29/2018, cuvintele „autorităților administrației publice locale” vor fi succedate de cuvintele „de nivelul întâi” (obiecție valabilă și la sbp. 3) lit. a)).</p>	<b>Se acceptă parțial</b> Conform anexei nr. 3, pct. 6 al Legii nr. 254/2016 sunt servicii de utilitate publică. Ceea ce prevede legea nr. 150/2017 urmează a fi modificată deoarece nu obiectele să fie obiective.
	<p>12. Având în vedere că, datele spațiale sunt menționate la pct. 26, la pct. 27, textul „la pct. 27” se va substitui cu textul „la pct. 26”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>13. La pct. 29, cuvintele „de viață” se vor exclude ca fiind excedente.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>14. Ținând cont de prevederile art. 54 alin. (1) lit. i) din Legea nr. 100/2017, la pct. 29 și pct. 34 sbp. 2), abrevierea „INDS” se va substitui cu denumirea completă.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>15. La pct. 32 sbp. 4) se va revizui noțiunea „scoaterea din evidență a datelor spațiale”, or, în Legea nr. 254/2016 cu privire la infrastructura națională de date spațiale nu este utilizată terminologia dată.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>16. La pct. 59, cuvântul „toate” se va exclude ca fiind excedent.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>La proiectul Anexei nr. 2:</p>	<b>Se acceptă</b>

	17. La pct. 18, mențiunile de la sbp. 3) - 5) se vor alinia la mențiunile de la celelalte subpuncte, prin completarea cu cuvântul „să” cu ajustarea ulterioară a textului.	
	18. Ținând cont de prevederile Legii nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat, în conformitate cu care Instituția Publică Agenția de Guvernare Electronică elaborează cadrul metodologic pentru scoaterea din exploatare a sistemelor informaționale, la pct. 26 din proiect, cuvintele „lichidare” și „lichidării” se vor substitui cu cuvintele „scoatere/scoaterii din exploatare”.	<b>Se acceptă</b>
	19. La pct. 31, primul cuvânt se va substitui cu cuvintele „Autoritățile administrației”.	<b>Se acceptă</b> A fost elaborată abrevierea pe tot parcursul textului în conformitate cu avizul CALM.
	20. Dispoziția de la pct. 39 este similară cu dispoziția de la pct. 41, prin urmare, se va comasa într-un singur punct. În aceeași ordine de idei, menționăm că dispoziția de la pct. 40 este similară cu dispoziția de la pct. 42, prin urmare, acestea se vor comasa într-un singur punct.	<b>Se acceptă</b> Pct. 41 a fost șters, iar 40 și 41 au diferite idei.
	21. Diviziunea unică de la pct. 50 sbp. 5) nu se va numerota, totodată, menționăm că aceasta nu se integrează armonios în text, prin urmare, se va revizui amplasare acesteia în text.	<b>Se acceptă</b> A fost modificat subpct.5.
	<i>La Anexa nr.3:</i> 22. În parafa de aprobare la Anexa nr. 3 se va indica actul normativ al cărui element constitutiv este.	<b>Se acceptă</b>
	23. În tot textul anexei, referințele la autoritățile administrației publice locale se vor ajusta la terminologia din Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală.	<b>Se acceptă</b>
	24. La subacțiunile 1.1, 1.3, 1.5 abrevierea „APL” se va substitui cu denumirea completă. Totodată, menționăm că subacțiunile nu sunt enumerate consecutiv, or, două subacțiuni sunt enumerate cu numărul de ordine 1.3, prin urmare, subacțiunile se vor renumerota.	<b>Se acceptă</b>

	24. La acțiunea 2 reiterăm că, exprimarea prin abrevieri a unor denumiri sau termeni se poate face numai după explicarea acestora în text, la prima folosire.	<b>Se acceptă</b>
	25. La subacțiunea 7.1, cuvântul „actului” va fi precedat de cuvântul „proiectului”.	<b>Se acceptă</b>
	25. Ținând cont de principiul autonomiei locale stipulat în art. 109 din Constituția Republicii Moldova și art. 3, 6, 7 din Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală, autoritățile administrației publice locale nu pot fi indicate în calitate de autorități responsabile la subacțiunile 7.1 și 7.2.	SIGSNL este pentru APL și fără dispoziția Primarului nu poate fi pus în aplicare, una din condițiile conceptului și regulamentului.
<b>Serviciul Tehnologica Informației și Securitate Cibernetică Nr. 1.4/1526/23 din 10.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> La proiectul Conceptului sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale: 1. la pct. 23 și pct. 24, se face referință la <i>administratorul SIGSNL</i> . Astfel, întrucât un asemenea subiect nu este definit în capitolul IV, autorul va substitui sintagma „ <i>administratorul SIGSNL</i> ” cu cuvântul „ <i>deținătorul</i> ”, ținând cont de prevederile pct. 16;	<b>Se acceptă</b> A fost exclus prin avizul AGE.
	2. la sbp. 1) al pct. 53 se va substitui textul „apărare împotriva utilizatorilor externi neautorizați” cu textul „filtrare a traficului pe baza regulilor”. Modificarea respectivă se va aplica și în cazul sbp. 1) al pct. 50 din proiectul Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale.	<b>Se acceptă</b>
	Suplimentar, de la pct. 50 din proiectul Regulamentului privind modul de ținere a Sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale se va exclude sbp. 3) întrucât Arhitectura de securitate a platformei tehnologice guvernamentale comune (MCloud) este aprobată prin Ordinul Cancelariei de Stat nr. 380 din 03.11.2014.	<b>Nu se acceptă</b> Este o prevedere de ce dispune sistemul, atât timp cât este amplasat SIGSNL pe MCloud este nevoie de scris acest punct, în punctul dat nu se aprobă arhitectura.



<b>Ministerul Mediului</b> <b>Nr. 02-07/2682 din 15.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> La pct. 26, subpct. 3) date despre mediu, se va completa cu o poziție nouă, după cum urmează: „f) zone cu risc înalt de poluare, locuri de depozitare a deșeurilor, depozite de produse fitosanitare etc.”	<b>Se acceptă</b>
<b>Agenția Proprietății Publice</b> <b>Nr. 05-03-7411 din 17.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>
<b>Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării</b> <b>Nr. 11/2-3573 din 17.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> <i>Referitor la proiectul Regulamentului privind modul de ținere a sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale.</i> Articolul 7 <sup>6</sup> al Legii cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat nr. 467/2003 menționează expres care sunt documentele sistemelor și resurselor informaționale de stat: conceptul sistemului informațional, caietul de sarcini al sistemului informațional și <b>regulamentul resursei informaționale</b> . În acest sens, menționăm că conform prevederilor legale, documentul care necesită a fi elaborat este Regulamentul resursei informaționale formată de sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale. Respectiv, denumirea și parțial textul proiectului Regulamentului urmează a fi revizuite în scopul aducerii în concordanță cu cadrul normativ evocat.	<b>Se acceptă</b>

	Prevederile pct. 8-13 din proiectul Regulamentului, care specifică subiecții raporturilor juridice în domeniul creării, administrării, mentenanței, dezvoltării și utilizării SIGSNL, conform conținutului de reglementare, urmează a se regăsi în proiectul Conceptului tehnic, și respectiv, urmează a fi excluse din proiectul Regulamentului.	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse RI-SIGSNL.
<b>Ministerul Finanțelor</b> <b>Nr. 07/5-09/03/2444/1692 din 17.11.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> <b>La proiectul hotărârii Guvernului</b> Punctul 4 se va expune în următoarea redacție: <i>„4. Realizarea prevederilor prezentei hotărâri se va efectua din contul și în limita alocațiilor bugetare aprobate prin legea bugetară anuală și din alte surse neinterzise de legislație.”</i>	<b>Se acceptă</b>
	<b>La proiectul Regulamentului</b> Capitolul II, alineatul 8 textul <i>„sunt asigurate din bugetul de stat și din alte mijloace financiare, conform legislației.”</i> se va substitui cu textul <i>„se efectuează din bugetul de stat în limitele alocațiilor aprobate în legea bugetară anuală.”</i>	<b>Se acceptă</b>
	La capitolul IV, Anexa nr.1 și capitolul II, Anexa nr. 2 urmează a fi adusă claritate referitor la funcțiile Posesorului și Deținătorului, dat fiind că acestea se repetă.	<b>Se acceptă parțial</b> Deținătorul SIGSNL asigură crearea, administrarea, mentenanța și dezvoltarea SIGSNL în baza unui contract încheiat cu Posesorul SIGSNL care asigură condițiile juridice, financiare și organizatorice pentru crearea, administrarea, mentenanța și dezvoltarea SIGSNL. Unul realizează acestea, iar altul planifică și asigură.
	În cazul în care, Întreprinderea de Stat "INGEOCAD" va avea calitate de administrator al sistemului, în baza unui contract încheiat cu posesorul, acesta urmează a fi stabilit expres în proiectul de hotărâre.	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse, Deținătorul (Î.S. INGEOCAD) va realiza sarcinile prin contract încheiat cu Posesorul

	<p><b>La Nota informativă</b>  La compartimentul Fundamentarea economico-financiară urmează a fi indicată informația referitor la costurile estimate pentru elaborarea și mentenanța sistemului informațional, precum și sursele de acoperire a acestora, potrivit mijloacelor aprobate în Legea bugetului de stat pentru anul 2023 nr. 359/2022 și a Cadrului bugetar pe termen mediu 2024-2026, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 408/2023.</p>	<p><b>Se acceptă</b>  Coordonat cu MF.</p>
<p><b>Scrisoarea Agenției Relații Funciare și Cadastru nr. Nr.36/01-06/1115 din 04.12.2023</b></p>		
<p><b>Ministerul Afacerilor Interne</b>  <b>Nr. 41/5522 din 05.12.2023</b></p>	<p><b>Obiecțiile</b>  Lipsa obiecțiilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b>  Lipsa propunerilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
<p><b>Agencia de Guvernare Electronica</b>  <b>Nr. 3007-268 din 07.12.2023</b></p>	<p><b>Obiecțiile</b>  Lipsa obiecțiilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b>  Lipsa propunerilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
<p><b>Congresul Autorităților Locale din</b>  <b>Moldova</b>  <b>Nr. 374 din 11.12.2023</b></p>	<p><b>Obiecțiile</b>  Lipsa obiecțiilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b>  Proiectul de hotărâre prevede instituirea unui sistem informațional geografic (SIG) de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale în scopul asigurării prin aplicația web (gislocal.md) de date spațiale a unor servicii de calitate pentru cetățeni și investitori pe dimensiunea managementului patrimoniului public local și a proiectelor investiționale, a planificării spațiale și a dezvoltării localităților într-o manieră modernă și eficientă din punct de vedere al costurilor, cu asigurării transparenței. SIG va permite, de asemenea, stocarea și publicarea datelor spațiale disponibile ale autorităților administrației publice locale,</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

	<p>posibilitatea vizualizării și descărcării datelor spațiale și interoperabilitatea datelor spațiale cu alte sisteme informaționale geografice de stat prin servicii de rețea, fără dublarea datelor spațiale.</p> <p>Salutăm preluarea practicii Uniunii Europene, în materie de SIG în sectorul public, de utilizare a platformelor de software gratuite cu sursă deschisă (<i>Open Source Software OSS</i>) pentru schimbul de date spațiale, experiențe și coduri bazate pe FOSS (<i>Free or Open Source Software</i>).</p> <p>Proiectul de hotărâre mai conține unele formulări eronate și greșeli gramaticale ce urmează a fi înlăturate.</p>	
	<p>4.1. În anexa nr. 1, pct. 32 (<i>alin. 4</i>) <i>eliminarea datelor spațiale vector din SIGSNL poate fi efectuată de Registrator, numai în baza dispoziției APL care se identifică date spațiale neveridice sau eronate. În alte cazuri scoaterea din evidență a datelor spațiale din SIGSNL este interzisă</i>) după cuvintele „dispoziției APL” urmează a fi completat cu prepoziția „prin”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>4.2. În anexa nr. 3 (Foaie de parcurs), pct. 1 și pct. 2 (în coloana Acțiuni) a proiectului de hotărâre este necesară substituirea sintagmei incorecte „<i>autoritățile administrative publice locale</i>” cu sintagma „<i>autoritățile administrației publice locale</i>” (APL).</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>4.3. Urmează a fi înlăturate greșelile gramaticale din anexa nr. 2: pct. 14 alin. 7), pct., 15 alin. 2), pct. 17 alin. 8), pct. 30, pct. 31, din anexa nr. 3: subacțiunile 1.4-1.6, 2.3, subacțiunea de la poziția 6, precum și indicatorul de la poziția 3 ale proiectului de hotărâre.</p>	<b>Se acceptă</b>
<p><b>Ministerul Mediului Nr. 02-07/2994 din 13.12.2023</b></p>	<p><b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor</p>	<b>Se acceptă</b>

<b>Ministerul Justiției</b> <b>Nr. 04/2-10991 din 13.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	
	<b>Propunerile (recomandările)</b> <i>La proiectul hotărârii Guvernului:</i> În avizul nr. 04/2-9797 din 8.11.2023, Ministerul Justiției a menționat că, clauza de adoptare nu conține temei legal de adoptare pentru Anexa nr. 3 „Foaia de parcurs privind integrarea Autorităților Administrației Publice Locale în Sistemul Informațional Geografic de nivel local pentru perioada 2024-2028”, motiv pentru care, a fost înaintată propunerea privind înlăturarea acestei omisiuni. Având în vedere că, în proiectul definitivat, în clauza de adoptare nu a fost indicat temei legal pentru Anexa nr. 3.	<b>Se acceptă</b> În urma discuției telefonice cu executorul avizului s-a convenit de a accepta propunerile vizate. Vezi modificarea în text.
	<i>La proiectul Anexei nr. 1:</i> 1. În conformitate cu art. 54 alin. (4) din <i>Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative</i> , dacă este necesară preluarea unor termeni și sintagme noi din alte limbi, se indică și corespondentul acestora în limba română. Ținând cont de prevederea legală enunțată, noțiunea „Free or Open Source Software” va fi succedată de echivalentul acesteia în limba română.	<b>Se acceptă</b> A fost inclus textul în limba română.
	2. La pct. 7 sbp. 7), cuvintele „după posibilitate” se vor revizui, deoarece nu au caracter normativ.	<b>Se acceptă</b> Modificările au fost introduse.
	3. La pct. 11: 1) Dispoziția de la alineatul introductiv nu se integrează armonios cu prevederile de la sbp. 1) și 2), motiv pentru care, se va ajusta corespunzător. Totodată, menționăm că denumirea conturului indicat la sbp. 1) este similară cu denumirea sistemului informațional. Astfel, pentru a nu admite confuzii, propunem revizuirea acestora. 2) La sbp. 1) și 2), abrevierea „SIGSNL” va fi succedată de cuvântul „care”.	<b>Se acceptă</b>
	4. Textul „Fig.1” se va substitui cu textul „Fig. nr.1”.	<b>Se acceptă</b>

	<p>5. La pct. 26:</p> <p>1) Legea nr. 29/2018 și Legea nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor, nu conține categoria de bunuri „monumente cultură”. Prin urmare, în proiect noțiunea enunțată se va ajusta la prevederile legale.</p> <p>2) Ținând cont de prevederile art. 11 alin. (2) lit. i) din <i>Legea nr. 29/2018</i>, cuvintele „servicii de utilități publice în gestiunea APL” se vor substitui cu cuvintele „obiectivele de infrastructură tehnico-edilitare în gestiunea APL de nivelul întâi”.</p> <p>3) Având în vedere prevederile art. 11 alin. (2) lit. d) din <i>Legea nr. 29/2018</i>, la sbp. 3) lit. a), abrevierea „APL” va fi succedat de cuvintele „de nivelul întâi”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>6. La pct. 30, cuvintele „de viață” se vor exclude ca fiind excedente. Ținând cont că, potrivit pct. 18 registratorii sunt autoritățile administrației publice locale, se va revizui prevederea de la pct. 30, în conformitate cu care „datele spațiale vector sunt actualizate de Registrator în urma modificării acestora de către APL”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>7. La pct. 32 sbp. 4) se va revizui noțiunea „eliminarea datelor spațiale”, deoarece în proiect noțiunile nu sunt uniforme, or, la sbp. 4) este utilizată atât noțiunea „eliminarea” cât și noțiunea „scoaterea din evidență”, iar la pct. 6 sbp. 1) este utilizată noțiunea „radierea”. Ținând cont de prevederile art. 101 <i>din Legea nr. 436/2006</i>, cuvântul „dispoziției” va fi succedat de cuvântul „primarului”, iar abrevierea „APL” se va exclude ca fiind greșită. Adițional, cuvântul „care” va fi precedat de cuvântul „prin”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>8. Ținând cont de prevederile <i>Legii nr. 98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate și ale Legii nr. 436/2006 privind administrația publică locală</i>, la pct. 39, noțiunile „autorităților publice centrale” și „autorităților publice locale” se vor substitui cu noțiunile „autorităților administrației publice centrale” și „autorităților administrației publice locale”.</p>	<b>Se acceptă</b>

	<p><i>La proiectul Anexei nr. 2:</i> 9. La pct. 6, cuvintele „are efect” se vor substitui cu cuvintele „se aplică”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>10. La pct. 8, cuvintele „se efectuează” se vor substitui cu cuvintele „se alocă”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>11. Ținând cont de prevederile <i>Legii nr. 467/2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat</i>, în conformitate cu care Instituția Publică Agenția de Guvernare Electronică elaborează cadrul metodologic pentru scoaterea din exploatare a sistemelor informaționale, la pct. 25 din proiect, cuvintele „scoatere” și „scoaterii” se vor substitui cu cuvintele „scoatere/scoaterii din exploatare”.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p><i>La Anexa nr.3:</i> 12. La subacțiunea 1.6, se va revizui sintagma „popularea bazei de date SIGSNL”, or, noțiunea enunțată nu corespunde limbajului normativ.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>13. În tot textul anexei, referințele la „autoritatea administrativă publică locală” se vor ajusta la terminologia din <i>Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală</i>.</p>	<b>Se acceptă</b>
	<p>14. În avizul său, Ministerul Justiției a menționat că ținând cont de principiul autonomiei locale stipulat în art. 109 din <i>Constituția Republicii Moldova</i> și art. 3, 6, 7 din <i>Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală</i>, autoritățile administrației publice locale nu pot fi indicate în calitate de autorități responsabile la subacțiunile 7.1 și 7.2. Autorul proiectului a menționat că Sistemul Informațional Geografic de Stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale va fi pus în aplicare doar prin dispoziția Primarului, argumentul autorului proiectului nu poate fi reținut deoarece contravine prevederii din Anexa nr. 3, or, în</p>	<b>Se acceptă</b> A fost indicată și AGCC.

	cazul în care autoritatea administrației publice locale este indicată în calitate de autoritate responsabilă, primarul va fi obligat să emită dispoziția. În acest sens, propunem ca Autoritatea administrației publice locale să fie indicată în calitate de partener care urmează să realizeze subacțiunile în colaborare cu alte autorități.	
	15. La subacțiunea 7.1, cuvântul „proiectului” va fi succedat de cuvântul „actului”.	<b>Se acceptă</b>
	16. În conformitate cu art. 54 alin. (1) lit. i) din <i>Legea nr. 100/2017</i> , exprimarea prin abrevieri a unor denumiri sau termeni se poate face numai după explicarea acestora în text, la prima folosire. Prin urmare, abrevierile „ARFC”, „Î.S. INGEOCAD”, „SIGSNL” se vor substitui cu denumirea completă.	<b>Se acceptă</b>
<b>Serviciul Tehnologica Informației și Securitate Cibernetică Nr. 1.4/1701/23 din 15.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> La pct. 45 din proiectul Conceptului sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale, obiectăm asupra excluderii celei de-a doua fraze, întrucât scopul prezentului proiect de act normativ nu este reglementarea infrastructurii rețelelor guvernamentale.	<b>Se acceptă</b>
	Totodată, reiterăm obiecția prezentată în avizul anterior cu referire la pct. 48 din proiectul Regulamentul resursei informaționale formată de sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale. Prin urmare, se va exclude sbp. 3) al pct. 48, întrucât Arhitectura de securitate a platformei tehnologice guvernamentale comune (MCloud) este aprobată prin Ordinul Cancelariei de Stat nr. 380 din 03.11.2014 iar indicarea unei asemenea prevederi este de prisos atâta timp cât face trimitere la platforma tehnologică guvernamentală comună (MCloud).	<b>Se acceptă</b>



<p><b>Centrul Național Anticorupție Nr. 06/2/20146 din 15.12.2023</b></p>	<p><b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>
	<p><b>Propunerile (recomandările)</b> Proiectul a fost elaborat de către Agenția Relații Funciare și Cadastru și are drept scop aprobarea Conceptului sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale și a Regulamentului resursei informaționale formată de sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale. Autorul a precizat că, „<i>Conceptul sistemului informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale și a Regulamentului resursei informaționale formată de sistemul informațional geografic de stat la nivel local pentru autoritățile administrației publice locale va asigura stocarea și oferirea accesului entităților publice și terților la datele spațiale direct de la producător prin servicii de rețea în conformitate cu Regulamentul cu privire la normele de creare a serviciilor de rețea și termenul de implementare a acestora, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 737/2017.</i>” Prin proiect se propune stabilirea condițiilor și regulilor de dezvoltare ,funcționare și menținere a resursei informaționale formată din sistemul informațional geografic de nivel local pentru autoritățile administrației publice locale. Proiectul promovează interesul autorităților publice locale de a avea acces la totalitatea seturilor de date spațiale aflate în responsabilitatea lor, ceea ce este conform interesului public.</p>	<p><b>Se acceptă</b></p>

<b>Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale</b> <b>Nr. 21/1-6450 din 18.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>
<b>Ministerul Finanțelor</b> <b>Nr. 07/5-09/15951 din 20.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>
<b>Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării</b> <b>Nr. 11/2-4015 din 21.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> Lipsa obiecțiilor	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>
<b>Agencia Proprietății Publice</b> <b>Nr. 05-04-8161 din 22.12.2023</b>	<b>Obiecțiile</b> <b>Lipsa obiecțiilor</b>	<b>Se acceptă</b>
	<b>Propunerile (recomandările)</b> Lipsa propunerilor	<b>Se acceptă</b>

**Director general**

**Ivan DANII**